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V  annak
gömöri gazdák, — ezt csiripelik napok 
óta a inindenttudó verebek — akik szí­
vesebben adják el gabonatermésüket a 
batlifennény fürge s províziókkal meg- 
duppingolt bizományosainak, mint a vá­
sárlási igazolvánvnval náluk jelentkezőrs . J

szegényeknek, akiket „ellátatlanok" név 
alatt ismer a hivatalos világ.

Vannak — ugy meséli a mindig me­
sélő fáma — gömöri gazdák, akik az 
„ellátatlan" nevű éhes emberek közé ezt 
a gusztusos kijelentést dobták: ... . . ron­
g y o s  egy két métermázsával nem logok
bíbelődni . . ,a

Nagyon szívesen tesszük lel. bogy a* . * * *
gümöri gazdák esodálkoznak legjobban
ezen az elterjedt és gyorsan Intő lőrén
s hogy még mielőtt végképen elkoptat
mik ezipőjük és csizmájuk vékony talpát,
az „ellátatlanjaink“ találnak portát, ahol
sárguló szemek önilenek az éhesen és
üresen ásitozó zsákjaikba . . .

A vármegye közönsége két Ízben is
■ .

felkérte a gömöri gazdákat arra. hogyr* “  */
termésüket ne bocsássák ki a vármegye* W
határain túl s bogy a gömöri szükséglet 
kielégítésére forditsák.

K"binfii Géza főispán lapunknak ezt 
megeléíző számában szeretettel szédt a 
vármegye gazdaközönségéhez s a vásár- 
lás közvetítésére hivafaláf ajánlotta lel.

í gy tudjuk, hogy történtek már ered­
ményes és dicséretes intézkedések az 
egyes gazdák bejelentett feleslegének 
megvásárlása iránt s főispánunk rendel­
kezést tett, hogy mielőtt a lladiterménv 
bez bejelentenék a feleslegeket a községi 
elédjáróságok, közöljék azok jegyzékét 
vele, hogy ő azt a megye szükségletére 
megvásárolhassa.

Kzen intézkedés sok alapos reményt
ébreszthet s ezen intézkedés nyomán hi-•/
zonyára lesz gabonájuk s lisztjük azok­
nak, akik ezen elsőrendű élelmiszer nél­
kül kénytelenek a tél elé tekinteni.

if

Igaz örömmel konstatáljuk ezt az in­
tézkedést és elfelejtjük, amit a panaszos 
sirámok egy hét óta duruzsolnak, nevek­
kel megspékeltél! heveskedve tárgyalnak 
h hiszünk benne, hogy a gömöri gazdik 
kikezdett jó hírnevét felmagasztalhatjuk 
m az ellátatlan gömöriek nyugtalanságát 
mihamarább elpihenni láthatjuk.

Az alispán az ipari és kereskedelmi életpályák nagy jelentőségéről.
A nőskoiezi kerei-kt di írni és | arkaina*» 

átirattal hódúit I.ukiírs (i za alispánhoz, amely 
ben uz ipari és kereskid Imi életpályáknak a 
u jövőbeni nagy jelentőséi ét»• hivatkozva kérte 
az alispánt, hogy a törvén;, hatóság közönségé 
nek figyelmét irányitsa ezen nagy fontosságú 
kérdés felé.

Alkalmunk volt megszereznünk az alispán­
nak azon felhívását, mely t a főszolgahirák s 
polgármesterek és a várnn-gye Hivatalos Lap 
jának legközelebbi száma utján intéz a vár­
megye közönségéhez s vljos egészében kö 
zöijtik:

„A nőskoiezi kereskedelmi és iparkamara 
fent hivatkozott átiratán: I arra kért tel, hogy 
a kereskedelmi és ipari pályáknak a jövő szem 
pontjából való óriási jelentősegére hívjam tel 
törvényhatóságom közönségének figyelmét.

Szives örömmel tesz* k eleget a nőskoiezi 
kereskedelmi és ipark.mata ezen kérelmének, 
meit erős meggyőződé mi és tapasztalati ténye 
ken alapuló feltevésein az, ln>gy a magyar ipar­
nak és kereskedelemnek jövője igen széles látó 
körit s hatalmas fejlődésre hivatott.

A háború sok közgazdasági meglepetést 
szerzett s ezek között nem utolsó az, hogy a 
magyar ipar és keresk* delem teljesítőképesség 
s a teljesítmények qualitisa szempontjából ver 
senyre kelhet a költö d ipari fejlettségével s 
hogy az európai kereskedelemnek határainkon 
val*1 elzárása nem jelenti közgazdasági életünk 
csődjét s ipari és keresk* delmi életünk tenné-' 
ketlen pangását.

A háború ezen tanúságaiból a béke áldásos 
napjaiban rohainlepésekben kell kiépítenünk azt 
a világió, a mely a közigazgatási fejlettségünk és 
erősségünk jegyében a béke idők állandó gaz 
dasági küzdelmeiben oly erős alapú és szilárd 
legyen, mint a háborús frontunk az a része, 
ahol a magyar erő és magyar lélek dominál.

1 gy érzem, hogy lehetnek — önmaguk 
czéljai szempontjából — teljesen indokolt olyan 
mozgalmak, melyek a magyar ipar és kereske 
delem eltompitását ezélozva s a múltakban 
megszerzett hegemóniába viszonyt féltve, a jö 
vetülő, közgazdasági programuljába a magyar 
mezőgazdaság fejlesztését oly tormában igye 
kez.nek beleilleszteni, hogy agrár állami mi- 
voltunk kidouiboritása mellett iparunk **s U** 
reskedelmiink régi keretei ne bővíttessenek.

Szeretném, ha ezen mozgalmak talaj nélkül 
szűnnének meg s ha érvényesülést találhatna 
az az egyedüli helyes közgazdasági elv, hogy 
mezőgazdaságunk fejlesztése csakis akkor lehet 
okszerű és e/éltudatos, ha hasonló erővel, sót 
esetleg nagy erővel is előre visszük kereske 
dalműnket és ipari szervezettségünket.

A nyersanyag s a feldolgozott és piaezra 
vitt készítmények közötti értékdif* renez’a sok 
szór túlhaladja magának a nyersanyagnak érté 
két s ha a feldolgozási alkalmak és módok 
hiányoznak, vajmi gyakran teljes értékdepresszó 
áll elő a nyersanyag termelés terén.

Az ipari és kereskedelmi fejlettségünk ki- I

építése tehát elsőrendű nemzeti és gazdaság} 
érdeket jelent, de fontossággal bir abból a 
szempontból is, hogy ezen nagy munkán dol­
gozó emberek a magyar társadalom s a magyar 
nép fiaiból kerüljenek ki.

A magyar középosztály gyermekei számára 
minden lateiner pályánál fényesebb perspekti 
váju ut kínálkozik az ipar és kereskedelem 
terén s a magyar nép a háború által teremtett 
közgazdasági viszonyok között — sokszor az 
általános társadalmi érdekek rovására — tanú 
ságot tett arról, hogy rendelkezik üzleti érzék 
kel s az ipari és kereskedelmi élet terén sok, 
feltétlenül szükséges egyéni tulajdonságokkal. 
K ős hitem, hogy a magyar ipar és kereskede 
lem jövő légkörében /taxation áramlat lehet, a 
magyar nép becsületes és erőteljes egyéniségé 
nek szereplése.

A hadviselés dicsőséges befejezése után nagy 
fellendülés válható s különösen égető hiány 
fog mutatkozni ugy a segédszemélyzet, mint az 
önálló kereskedők és iparosok tekintetében. — 
Különös jelentőséggel bir tehát, hogy minél 
többen térjenek át e hivatásokra s hogy miuél 
többen válasszák élet és munkahivatásukként 
az ipari és kereskedelmi pályákat.

A városok polgármesterei, a járások tőszol- 
gabirái s a vármegye „Hivatalos Lap" ja utján 
azzal a felhívással fordulok tehát törvényható­
ságion nagyrabecsiilt közönségéhez, hogy ezen 
óriási horderejű ügyet állandó figyelemben tar 
tani s a társadalmunkba iparunk és kereske­
delmünk jövőjének életfoutosságát belevinni s 
ezzel a pályátkezdö fiatalságot erre az irányra
terelni szívesek legyenek.r

Közlöm, hogv a Miskolczi Kereskedelmi és
■ .*

Iparkamara kötelességszerüleg s a tőle meg 
szokott előzékenységgel áll rendelkezésre ez 
irán\ ban és működik közre tettel és tanács-
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c ;il a kereskedő és ipari pályákon való elhe 
I}'ez kedés kérdése körül.“

*
Alispánnak ezen felhívása sok igaz és a jövő 

szempontjából nagyjelentőségű szempontot vilá 
git meg.

A lateiner pályák tultengése elleni küzdelem 
hangja kristályos természetességgel csendül ki 
az alispán szavaiból s ugy érezzük, hogy az 
eljövő Magyarország társadalmi programijainak 
egyik legeminensebbjét érintik a vázolt elvek 
és kijelentések.

( iömörvármegye természeti fekvésénél fogva 
nem lehet predestinált arra, hogy dotuinálólag 
mezőigazdasági fejlettsége legyen s a jelen hely 
zetéhen nem bir oly eredményekkel, mint ami 
nőket sok előfeltétele révén ipari és kereske 
del mi téren produkálhatna.

A gömöri iparnak és kereskedelemnek szép 
utat világit be a jelen nehéz napokban jöven­
dölni merő gondolkodó tej, a gömöri ipar és 
kereskedelem fejlesztésén és nagyrateremtésén 
a gömöri tőkéken kívül a gömöri észnek, kéz 
nek és tehetségnek kell dolgoznia!

Jelen «sámlink 6 oldal.
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Világháboru.
Az eddigi liarczterekről az érdeklődé« 

másfelé irányult.
Hirtelen uj ellenség tűnt fel a hatá­

rún, olyan ellenség, a ki eddig velünk 
szövetségben állott es akiről méltán tel 
tételezhettük, hogy ha nem is jön velünk, 
de semleges marad a küzdelemben és 
nem fog ellenünk fordulni.

Ez az orvul, alattomosan ellenünk 
törd uj ellenség Románia. A legutolsó 
perezig avval áltatott bennünket, hog\ 
jé> barátunk és augusztus 28 an este 
egyszerre hadat üzent és azonnal meg 
is támadott bennünket. Ez a mi különös 
ellenségünk, aki Erdélyt szeretné tőlünk 
elragadni és ezért elsősorban szemben 
találja magával a magyarságot. Hisszük, 
hogy az áruié» szövetséges alattomos csel- 
vetéséért mélté) bünhődésben fog részesülni.

Úgy látszik az birta rá a roman ál­
lamférfiakat a hirtelen támadásra, mert 
azt hitték, hogy Bulgária most el van 
foglalva Görögország északi részén és 
Így onnan nem kell támadástól tartamok. 
Másrészről meg az oroszok erősen szo­
rongatták Romániát, hogy engedjen utat 
saját területén keresztül Bulgária felé.

Régóta tudják Oroszországnak ezt a 
szándékát Bulgáriában és régóta figyel­
jük mi is, meg a bulgarok is Románia 
ingadozását s igv nem talált készületle- 
nül, ha váratlan volt i:, Románia tá­
madása.

A román hadseregek orosz csapatok­
kal egyesülve az erdélyi határhegység 
összes szorosain és átjáróin igyekeztek 
betörni. Betörési munkájukat a gyergyói 
havasokban, a tömösi es törcsvári, a
vöi'östoronyi és vulkáni szorosokban és•/
hágókon megnehezítették vitéz csapata­
ink, akik azonnal összeütköztek a betö­
rőkkel és beszállították az első foglyokat. 
Miután pedig a betörő ellenség szemben­
álló csapatait feltartóztatták, az oldalba 
kerülő lobbi ellenség elől felsőbb pa­
rancsra visszavonultak kitűzött védelmi 
állásaikba s igy lYtrozsényt, Brassót és 
Kézdivásáriiéivt kiürítették s oda az el- 
lenség bevonult.

Legutóbbi jelentés szerint Csíkszere­
dát is átadtuk. E mellett azonban Her 
kulesfürdőtől keletre erős harczban ver­
jük vissza az ellenség támadásait, úgy­
szintén a gyergyói hegyekben is meg- 
állítottuk őket. Főcsaprtaink azonban 
még nem jutottak érintkezésbe a román 
hadakkal.

Képzelhetjük a vitéz székel \ ezredik 
rettentő haiczi elszántságát, mikor hazai 
földjük völgyeiben kénytelenek egyelőre 
az ellenséget tűrni, amelyet stratégiai 
okokból kellett oda beengedniük. Nem 
ismerhetjük az ottani határon végzett 
erődítési munkákat és az ottani helyze 
tét, de úgy hisszük. Imgv az elbizako- 
dott ellenség drágán fogja megfizetni 
betörését. — Erről had vezetőségünknek 
módjában állott gondoskodni < s akar is 
kellő időben működésbe h pni.

Most azonban a román haláron folyó•s
hadmü veletek összefüggésbe leptek az 
orosz haicztér eseményeivel és azokkal 
eg\ iltt fognak mego ldásra kerülni.

Az orosz bareztéren meglehetős csend 
állott be, ámbár harezok voltak egyes 
helyeken, igy Bukovinában a Kapui ma­

gaslatot foglalták el csapataink. Voltak 
erős harezok a Ihiveszter táján is Mari- 
ampul vidékén, ahol hir szerint az oroszok 
vereséget szenvedtek.

Yolhyniában Stocked táján Rudka 
( 'sei’eviszkénél is harczoltak, továbbá 
fent északon Riga és Dílnaburg kr»z<>tt 
is sikertelenül támadtak az oroszok.

Mint a német hadvezetésben beállott 
újdonságot hozhatjuk fel Hindenburg 
kineveztetését a nagyvezérkar élére, a 
hova eddigi segédje Ludendorf is követi 
s igy a nyugati és keleti harczvonal ez-
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zel egységes vezetés alá kerül, olyan 
ember vezetése alá, akinek tüneményes 
hadi lángelméje czikázó ténnyel világit 
végig a kétéves háború eseményein.

A nyugati bareztéren még mindig 
folyik a Somme folyó vidékén ti meg­
újult angol-franczia ollenziva, de nem 
mondható, hogy az ellenség sikei*eket 
arathatott volna akár ott, akár Verdun 
melléki ellentámadásaival. Omlik a vér 
ott is. mint mindenütt, de hogy az en­
tente nem bizik sikerében, mutatja most 
Románia belehajszolása is a háborúba. 
Ennek örülnek, mert ettől némi kün\- 
nyebbülést várnak kimerült seregeiknek.

Az olasz határon is folynak a harezok 
Görz vidékén is, a karinthiai és a tiroli 
határon is. Ez utóbbi helyen a Catiriol 
hegyet elfoglalták legutóbb az olaszok.

A német-bolgár otlenziva Göi'ögország- 
ban szépen halad előre a Struma folyúig 
és Kavalla vidékéig. A czentrumban is 
megbirkóznak a hegyi állást elfoglalóp “ j  p
szerb csapatokkal s azokat szorítják vissza.

A törökök szép előbaladást tettek
különösen IYrzsiában, a hol délkelet felé• •
is űzik az oroszokat, de Örményországban 
is sikerrel mérik össze fegyvereiket az 
oroszszal és ugylátszik elbánnak már a
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mekkai arab fölkeléssel is. amelyet az
m l

angolok szitottak arab törzsek megvesz­
tegetésével.p

A világháború lángjai szörnyű ma­
gasra csaptak már és messze kiterjedtek 
úgy. hogy méltán kérdezhetjük: van-e 
még tovább fokozása ennek a borzalom­
nak? Vagy talán már elérte a határt és

r •'

betelik a mérték?
Most minket érdekel a legközelebbről 

a fájdalmas pusztítás és mi nem hagy­
hatjuk abba, mert a megtámadott rész 
Erdély, hazánknak keleti bástyája és
gyöngye !

A társadalom halaszthatlan teendője a há­
ború áldozatainak védelme és a nélkulöz- 
hetlen közgazdasági érdekek biztosítása

érdekében.
Irta: MÚLNÁK LAJOS.

II.
Uh a múlt alkalommal a vázolt irányelvek 

nek szigorúan pontos és lelkiismeretes végre 
hajtás esetén az egyesek lelkületére, érzületére 
gyakorolt hatását értékeljük : előre is megállít 
pit ható, hogy az elért, illetve elérendő eredmé­
nyek úgy az összes polgárok, mint az állam 
szempontjából milliárdokat fejeznének ki, a ne 
mesitett, a mélyített értelem és érzelem által 
gyarapitott erkölcsi és anyagi javak, vagy más 
szóval: a közegészségi, a közgazdaság javak 
bot ok állományában.

Nagyon téves felfogás és helytelen az a tü 
fekvés is, bogy a nyomor *s fájdalmak enyhi 
tése érdekében, a kezdet rendesen az, bogy 
mindjárt milliókat tealetnének be oly fényes s

monumentális paloták építésére, melyek még 
alkalmat szolgáltatnak a teljes vagy jórészben 
még munkaképes, munkakerülő, renyhe egyének 
elhelyezésére. A tétlen egyének, ily állami vagy 
társadalmi eltartása mellett rengeteg az az 
anyagi kár, mely munkaerőben és időben a tér 
nielés mezején örökre elpusztul. Nagy gondot 
kellene eszerint fordítani, hogy a renyheség, a 
kényelemszeretet ily észrevétlen s akaratlan 
társadalmi és állami fejlesztésével a nemzet 
szegényedése ne mozdittassék elő.

Hogy a segítés eszköze és módja, minél 
egyszerűbb, olcsóbb és czéltudatosabb legyen, 
a nyomor és fájdalmakban szenvedőket min 
deliek előtt az alábbiak szerint lenne czélszerü 
osztályozni :

I. közellátásra és teljes gyámolitásra szoruló
a) teljes munkaképtelen hadi rokkantak,
b) gyógyíthatatlan súlyos ragályos betegek,
c) * nem
II. közellátásra szoruló a) közép súlyos, gyó­

gyítható ragályos betegek,
b) közép súlyos, gyógyítható nem ragályos 

betegek,
c) közép súlyos, gyanús betegek.
III. Közellátásra szoruló hadi és nem hadi 

árvák 12 éves életkorig.
IV. Támogatásra, védelemre szoruló a) rész 

ben munkaképes hadi rokkantak.
b) hadi özvegyek,
c) hadi rokkantak, a hősi halált haltak ál 

tál egészben vagy túlnyomó részben eltartott/«k
! \ . Támogatásra, védelemre szoruló :

a) részben munkaképes nem ragályos betegek, 
l») M  „

c) teljesen munkaképes —  „ „
d) a bareztéren vagy háborús eseményekkel 

kapcsolatosan idült betegséget szerzett tártaié
* kos, népfülkelő stb. katonák,

VI. társadalmi támogatásra és védelemre 
szoruló azok az egyének, akik az előbbi cső 
portokba nem sorolhatók pl. munkanélküli sze 
gények.

A 1. és III. csoportban felsoroltakat lebe 
tőleg kizárólag az államnak és részben a hadi 
kincstárnak kellene eltartani.

A III. csoportban említett hadiárvák túl 
nyomó része ugyan a legközelebbi hozzáturio 
zók, rokonok, nemesen érző magánosok, válla 
latok, a különféle intézmények által tartatnak 
el és igy az állam gondozására (állami gyer­
mek menbelyekben stb.) aránylag nem sokkal 
több árva, vagy elhagyott gyermek szorulna, 
mint a béke idején.

A közellátásra, támogatásra szoruló hadi és 
nem hadi árvák gondozásának, nevelésének fő 
leg oly irányban kellene még fejlődni, hogy 
elsősorban a közügyek, közintézmények szol 
gálatában állók vagyontalan árvái a szükség 
mérve szerint 12— 14 Ki IN éves korig ipari, 
kereskedelmi, gazdasági vagy más irányú in 
ternátusi ellátásban és nevelésben részesíthet ők 
legyenek. Itt fokozott gondot kellene azonban 
arra is fordítani, hogy a kiváló tehetségű, bár 
mily sorsból származó árvák felsőbb szakisko 
iái nevelése biztosittassék. Ebben az áldásos 
munkában természetesen a társadalomnak és 
államnak már közös erővel kellene a támogiP
tást nyújtani.

Készben a 111. csoportban 12 éves kortól, 
továbbá a IV— VI ik csoportban felsoroltakat, 
akiket az állam, a magánosok, a társas válla­
latok, intézetek és intézmények nem támogat 
nak, vagy csak jelentéktelen, hz élet fentar 
tást nem biztositó arányban segítenek, hogy a 
jótékonyság, az oltalomra, a támogatásra szőni 
lók segítése egyoldalú, hiányos és igazságtalan 
ne legyen : a magyar társadalom támogatása és 
védő szárnya alá kell helyezni.

Ha a segítés módja és eszközei szervesen, 
szakszerűen, czélszerüen és minél egyszerűbben 
rendeztetnének be, akkor: „A háború áldo/.a 
tarnak : a rokkantaknak, az özvegyeknek és 
árváknak védelme'“ ez. elaborátumomban kitej 
tett módozatuk szerinti jövedelmi forrásokból 
általában bőven lehetne az összes felmerülő 
szükségletek költségeit fedezni.

Mielőtt még a békealkudozások ideje eh i 
keznék : gyors cselekvéssel és leleményes el iá 
rással, igen kedvező sikerrel, tetemes menti)i 
ségben lehetne az építkezésekhez szükséges kü­
lönféle anyagokat, építkezésre alkalmas telkeket 

■ önkéntes adományozások utján, részben pedig
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kedvezményes Áron beszereszni és ezenkívül a 
közeli őszi hónapok alatt — a hadifoglyok 
inunk«erejének felhasználásával még a vár 
megyénk nut szükséges egyszerű, <lt** egészséges 
ipari, gazdasági, kereskedelmi irányú ipartele 
[tokét, üdít m munkatelepeket, ottlioi okát, dis- 
peiisaireket, árucsarnokokat, raktárakat is fel 
épiteni.

Ezt n ipari, gazdasági, kereskedelmi és más 
irányú üdüli«'» és ipart»*!« p«*ken foglalkoztatni 
és gyógyítani lehetne, a IV—-VI csoportban 
felsoroltakat. Mérhetetlen nagy előny»* lenne a 
társadalom ily irányú támogat»'» gondnak« dásá 
nuk különösen a/, hogy az egészségre, a mun­
kaképességre és gyógyulásra semmiképen sem 
hátrányos inunkaalkalmak biztosítás*val, ezen 
Intézn ét;y k heti elhelyezettek, a munkájuk gyű 
mUlcseként a lakás , koszt . ruházat és gyógy­
kezelés ellátásához részben vagy egészben — 
a munkai é»pes. ég arányában — hozzájárulná 
nak, mely körülmény mii d«*i M»tr<* jelentékeny 
lelki megnyugvást is gyakorolna. A lelkihatás 
tokozá át elősegiteni, továbbá még az, hogy 
ezen telepek összes azakvtzetöit, intézőit, egyéb 
főbb és segéd alkalmazottait az állam vagy a 
társadalom az eltartásra vagy támogatásra szó 
roló értelmesebb, ügyesebb hadi rokkantak és 
özvegyek sorából képezteti é ki és az özvegyek 
is gyermekeiket a saját felit y**l«*tiik alatt gon­
dozhatnák.

A foglalkoztató ipari, gazdasági és egyéb 
irányú telepeken egy ebire főleg oly öle só, kevés 
testi erőt igényi»') töméi/ ezikkeket kellene elöálli 
tani, melyek a mindennapi életben mindenki 
által gyakran használtatnak és amelyek özüné 
vei szükségeltetnek. Ezek között található lenne 
nem egy foglalkozási ágazat, mely még a tu 
dományos és hivatali (szellemi) pályán műkö­
dőknek is kellemes szórakoztat«'» munkát pl. 
yyümöles és virág termelés, méhészet stb. nyújtana. 
Általában véve igen sok házi, konyhai, irodai, 
kertészeti, gazdasági, ruházati, gyógyászati (pa 
tikai, orvosi) ipari sat. tömegáru czikk van, me 
lyek költségesebb berendezés nélkül, olcsón, igen 
egyszerűen és könnyen nuyytömeghen előállítha­
tok, mely czikkeknek ügyes értékesítése folytán 
az üdülő és ipartelepek, az ezeken eltartottak, 
gondozottak összes fenntartási és ellátási költ 
ségei túlnyomó részben fedezve lennének.

Az ipari és üdülő ínunkatelepek berendezési 
költségeit túlnyomó részben az állam is magára 
vállalhatná azért, hogy rz»*n jelentéktelen’ az 
állam évi költségvetésében számba sem vehető 
költséggel szemben különféle formában az állam 
mérhetetlen üdvös eredményekhez könnyen 
házzá juthatna.

Az ipari és üdülő munkatelepek által elő 
állított áruk (piaczi) kereskedelmi elhelyezését 
szintén különféle tormában kellően kiképzett 
— bevezetett hadi rokkantak, hadi űzve 
gyek közvetítésével ügyesen és előnyösen le 
hetne végrehajtani.

A betegeknek megfelelő üdülő és ipartelepe 
ken való foglalkoztatása, nehogy valakit félre 
vezet öleg megbotrán közt ásson: n»egrny ugt áfás­
ként mindjárt leszögezem azon hírneves orvo 
sok megállapítását, hogy j«'» levegő, megfelelő 
táplálkozás nyújtása mellett a részben munka 
képes betegek foglalkoztatása nemcsak, hogy 
az egészséget és munkáképeí-séget hátrányosan 
nem befolyásolja, hanem sok betegség javulá 
sánál — természetesen szakszerű orvosi keze­
lés és a munkaképesség fokának és természe 
téliek szem előtt tartása esetén igen ked­
vező hatást gyakorol.

A betegeknek és általában a többi társadalmi 
támogatásra szorulóknak a munkaképesség 
aránya szerinti netn káros foglalkoztatása nem 
lehet sérelmes továbbá azért sem, mert a mun­
kájuk összes gyümölcse kizárólag a saját fen 
tartásukra és gyógyellátásukra használtatnék 
tel, amely körülmény a termelési és önjentar- 
tási szempontokból is kiváló hatást váltana ki. 
A nagyobb részben munkaképtelenek telepeinek, 
otthonainak fedezetlen tenfartási költségét ter­
mészetesen a társadalom vagy az ezt magába 
foglaló egyesület fedezné. Ezenkívül az anyagi­
lag tehetősebb egyének részére is módot lehetne 
adni, hogy mérsékelt ellátási költség mellett 
bizonyos időre, és üres hely esetén, az üdü'ő 
ipartelep vagy menhely kötelékébe felvehetők 
legyenek.

A betegek üdülő és ipartelepei csakis azon
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vármegyékben létesülhetnének, melyeknek ég 
hajlati és geográfiai viszonyai erre alkalmasak 
lennének. Amely vármegyékben j«'> levegő, kies 
erdős területek találhatók: több helyen több ezer 
beteg részére is könnyen lehetne üdülő- és ipar­
telepit létesiteni.

Általában a legkisebb vármegyében is leg 
alább 1 (egy) ezer, a közepes vagy nagyobb 
vármegyékben több cz»*r ellátásra és tátnoga 
tásra szoruló részér** len* »• szükséges ipar- vagy 
üdülő teleij«*it mielőbb létesiteni, már azért is, 
mert bizony a háború után j«'» ideig az egész 
ország úgyszólván a rokkantak, az özvegyek, 
az árvák (általában a gyá zolók) é< a betegek 
tanyáját fogja mutatni.

A visszaélések, az embert lealac>onyitó reny- 
heség, valamint a jogtalan tulkövetelések és 
zaklatások megakadályoz« - »• *lj.ib<'»l szüksé
ges lenne még törvényhozási intézkedéssel a 
különféle czimeken iizött házaló koldulást, ké 
regetést, mint a tétlen-ég ragályát lehetetlenné 
tenni.

Szükség lenne mindezen intézkedésekre emberi 
és többirányú állami szempontból mielőbb még 
azért is, mert ha az állam és a társadalom 
nem is olyan nagy fáradságot, költséget, in 
kább több jóakaratot, kitartást és szigorú szer 
vezettséget követelő fe» tebb vázolt irányelve 
két végrehajtaná: akkor egy csapással és igen 
könnyen a kényesnek 'á:»-z<'i • munkanélküliségi, 
a szegény ügy és a társadalom, az állam k Íz 
gazdasági érdekeket biztosit«» köregészségi kér­
dés iránya is — legalább addig, inig a világ 
háború sulvos következményei miatt többet és 
modernebbet nem l»*h»*t alkotni — általáuosság- 
ben meg lenne oldva

Ha az »állam, a társadalom az erőket szét 
nem forgácsol«'» lelkes munkálkodással, kitartás 
sál, vasakarattal és mii »lent idejében alkalma 
zand«’) gyors cselekvéssel, továbbá a pártosko 
dást. az ellenszenveket eloszlatni, kiegvenliteni

W

tud«'» érzékkel, a jóindulat, a szeretet alapján a 
polgárok t»*sti, lelki erejőt szervezni, összetar­
tani fogja: ekkor remélni lehel, hogy a pusz 
tulás , a romok helyén mielőbb uj élet támad, 
uj erőforrások fognak nyílni, az ég«"> fájdalmak 
és a nyomor hangjai el fognak némulni.

M agyar hazám !
Magyar hazám, ki ellenedre tör, 
Hogy szent te.'tedet darabolja töl 
A kalózok, a banditák között 
Egy az ellened — szent haragodban 
Míg szived nemes bosszúra dobban 
El ne feledd és csupán őt gyűlöld, 
Ki bee-iiletét ponyván áruiá:
Az oláht,

A Hóra népe, mozsdatlan vadak,
Kik a hegyekről alá omlanak 
Késre keresni gyermeket, aggot ... 
Hogy kirabolja dús pinezéidet,
Hogy csorda konczul vesse csűrödet 
Es hogy üszögbe döntse kis lakod ... 
N*» feledd, sorsod dobjon bárhová:
Az oláh

*
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Árul»’» szomszéd, sövényed alatt 
Ki «'»Iá kodva két harcz éven át 
Uejtegette a markában a kést,
Hogy hátha döfjön orvul, amikor 
Drágp véred már patakokba foly ... 
f >h, ♦* nevet jól emlékedbe vésd 
Es gyűlöld minden nemzedéken át 
Az oláht!

Tiszánk vizére s Ménes borára 
Szomjúhozott rá mozsdatlan szája 
S Erdély aranyát éhezi vadul.
Magyar hazám, óh mi vég jönne rád, 
Hogyha székelyföld: gyöngyös koronád 
10 hadnak esne martalékául . . . !
Ha sz»*nt földedet alátapodná 
Az oláh !

■1
'

»

< Mi hazám, esküdj harezot, aminőt 
Még világ nem ért soha ezelőtt,
Minőt nem irt még könyvébe Klió.
M mien harag» d csak őt keresse,
Ne gondolj jogra, szépre, nemesre,
Konts mint egy dühtől megáradt tolyó, 
Hogy irmainak se maradjon tovább 
Az oláh !

Telek A. Sándor.

Meg kell tartani a községi választásokat.
(A belügyminiszter re» d-let»* a vármegye fel

iratára.)
f

A vármegye törvényhatósági bizottsága ez 
id«*i nyári közgyűléséből a putnoki járási 
főszolgabíró előterjesztése folytán — feliratot 
intézett a belügyminiszterhez, melyben hivat
kozva azon körülményre, hogy a jelen viszo* ’ •/ •

nyok között sem választó, sem választható fér 
fiák megfelelő szánthat az egyes községekben 
nincsenek, a községi képviselőtestületi tag- «'\s 
elöljáró választások elhalasztása iránt tegyen
általános érvényű rendelkezést.•»

A belügyminiszter 12862b számú rendel«» 
tével válaszolt a várniegve feliratára s ebben' %r

kijelenti, hogy Általános érvényű intézkedést 
kívánatosnak nem tart s ez ok In'»! kezdeményez«»%f

lépéseket ily intézkedések megtételére tenni 
nem is szándékozik.i

..Általában arra kell ugyanis törekednünk
Írja a rei delet -  hogy a közéleti tevékeny 

ség a háboiu miatt tei nakadást ne szenved 
jen ...

Kivételképen megtörténhetik, hogy egyes 
községekben a helyi körülmények szükségessé 
teszik a választások elhalasztását.

Ennek megállapítása a vármegye főispánjá­
nak, a vái megye alispánjának s az illetékes 
járási főszolgabírónak egyetértő, a helyi viszo 
nyok ösmeretén alapuló megítélésétől függ.

Ha egyes községekben a helyi viszonyok 
indokolttá tennék a választások elhalasztását, 
az illetékes hatóságoknak idevágó intézkedését 
nem kifogásolnám.''

Megjegyzi a miniszter, hogy a községi tör 
vény 69. £ átiak utols«'» bekezd«’*se értelmében 
az elöljáró, akinek megbízatása lejárt, a hivatali 
állásával járó kötelességeket teljesíteni tartozik 
mindaddig, amig utóda hivatalát »*1 nem fog 
lalta.

E'.ek szerint a községi választások az iclón 
megtartatnak, «le a körülményekhez s az idők 
hangulatához mérten minden bizonynyai mindé 
nütt csendesek lesznek.

Értesítés.
A rimaszombati egyesült prof. főgimnázium 

ban a beírások szeptember 14 én kezdt^dnek és 
Iliig tartanak. A beiratkozás helye a polgári 
leányiskola emel«»tének igazgatói irodája. — A 
tanév szeptember IS án nyílik meg.

Igazgatóság.

I
Hírek és vegyesek.

Forgácsok.

I

!

Az alispán s egy vidéki plébános között 
♦•sett meg H.mult napokban egy bájos eset, 
mely a száraz vakságában rejti magában azt 
a h mport, ami értékessé és kedvessé teszi.

Egy vasúti állomáson talál1.óznak s az al- 
i. pán, ski rövid pár nappal ezel tt utalt ki egy 
h ni foglyot a plébános részére, /.ívesen üdvözli 
a föurat s megkérdezi tőle, meg van e elégedve 
a hadifogolylyal V! . . .

A plébános a várt köszö etnyilvánitások 
h »iyett szárazán és kézlegyintve válaszol :

Dehogy vagyok!.. .  Hiszen oly foglyot 
kaptam, akivel beszélni sem tudok... Nem tud 
az egy szót sein magyarul!

*

I

I

:

Ezután a kis jelenet után következzék egy 
megrovás |{ maszombat város utczasepröi ellen, 
akik azt In.-/ k, h»g\ a tisztviselők már annyira 
lecsúsztak, hogy végképen nincs mit enniük s 
igy silrü, szürke porfelhőket söpörnek feléjük, 
mikor a/.«»k dőlteié hazatnennek s ezzel akarják 
jóllakatni őket.

11 i jól emlékszem, egy lo«*sol«') kocsit kapott 
a v ros ajándékba? !  ... Vájjon mikor tűnik 
végre elénk d<ezügö alakja?! . . .

*
Egy mellékutczánkban ez a felirás van a 

kapun :

I Házinyuiról, háziállatról már hallottam, de 
hogy ez a gu<ztustrontó kis dolog is „házi" s 
hogy azt árulni is lehet, erre nem is gondol­
tam !
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Egy rimaszombati tisztviselő nikkelezett vas 
mozsarat rendelt macának a re<|uirált rézmozsár 
helyett. (

— És mit fogsz Te ebben törni — kérdezte 
egy aggodalmaskodó kollegája?...

— A tejemet — barátom — azon, hogy
miből élek a télen At — ez volt a Iakonikus 
válasz. *

Egy garami jegyzőhöz megkeresést intézett a 
múlt hetekben a lisztnek mindenható uralko­
dója : a Haditermény részvénytársaság s ebben 
választ kér arra a kérdésére, hány malom van 
a jegyző hatósága alá tartozó területen.

A szellemes jegyző röviden, de igen jellem­
zően ezt válaszolta a Haditerménynek:

— Községemben két malom van, de csak 
bánatot őrölnek benne, mert gabona az egész
megyében nem kapható.

*
A czakói tanitó — aki maga is iró ember — 

irta nekem ezt az apróságot:
„A magyarok a román hadüzenetet vitatják. 

Tagadhatatlan, általános vélemény az, hogy bár 
pusztult volna el a magjában. Már mint a ro 
mán. Az egyik magyar azonban úgy látszik 
nincs kellően tájékozva arról, hogy a magyar 
nem szokta számlálgatni ellenségeit és megkérd:, 
hogy tulajdonképen hány katonája is lehet an­
nak a rusnya oláhnak?

— 700000. mondom legjobb tudomásommal.
Erre Gergely bátyám egy kicsbiyitő kéz­

mozdulat kíséretében kimondja a szentencziát, 
hogy hát :

— No, ha nem millióm, akkor nem sok !“
_____  (Hin.

Személyi hirek. Kubingi Géza főispán
pénteken a fővárosból Kmaszombatba érkezett 
s még aznap Gömörpanyitra tért haza. — A 
jövő héten, kedden és szét dán tartózkodik 
rimaszombati hivatalában. — Lukács Géza al 
ispán az elmúlt hét első napjait hivatalos köz 
élelmezési ügyben a fővárosban töltötte.

Minisztériumi kinevezés. A király 
Máriássy Barna belügyminisztériumi osztály 
tanácsosnak a miniszteri tanácsosi czimet ado­
mányozta.

Áthelyezés. A m. kir. pénzügyminiszter 
Vetheti Lajos m. kir. pénzügyi számvizsgálót az 
itteni m. kir. pénziigyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőségtől az egrihez a szolgálat érdekében 
áthelyezte.

Szabadságon. Dr. Kubinyi László feledi 
járásbeli tb. főszolgabíró«, tart. huszárhadnagy, 
aki a lucki véres harczok után Királyhidára 
gépfegyvertan folyamra vezényeltetett, a tanfo 
lyam elvégzése után rövid szabadságra «szülei 
hez Gömörpanyitra érkezett. — Juraskó Lek 
tart. vadászhadnagy, aki vitéz magatartásáért 
több kitüntetésben részesült, szabadságra Kima 
szombatba hazaérkezett.

Primiciák. Múlt hó 20 án Szent István 
király napján megható és lélekemelő ünnepély 
ben volt részük a rimaráhói plébánia róni. kath. 
híveinek. Szvcjhorszky János rozsnyói egyház 
megyei áldozó pap mutatta be ott az Urnák 
első szent mise áldozatát fényes segédlettel. Az. 
ünnepi szónok dr. ('servenka Béla főgimnáziumi 
hittanár volt. aki gyönyörű szép beszóddel ve 
zette be az uj inisést az l.'r sz. Kijébe, ahol 
örömben, de szenvedésben is lesz ré.-ze. Az első 
áldás szétosztása után a helység í ag\rabecsült 
plébánosa. Iiarilla János fogadta magyaros 
vendégszeretettel a jelenvoliakat. — Aő-yt,s zu hón 
folyó hó 27 én szintén fényes ünnepség kereté 
ben ajánlotta fel magát az I rnak és mutatta 
be első áldozatát Maján János uj miséé. A 
templom megtilt ájtatos hívekkel, akiket köny 
nyékig meghatott l.iptai Kde plébános alkalmi 
beszéde. Az. istent sztélét után az uj misés szü 
leinél diszebéd volt, melyen az. ünnepeltet él 
tették.

H á z a s s á g ,  t'sanády Sándor, főg mnáziu- 
inunk h. tanára folyó év jul us l»ó 1 1 én házas 
ságot kötött Hutyka Mariskával Kolozskarán. 
Az uj pár egy héttel ezelőtt érkezett haza.

Közigazgatási hir. Soldo* Bertalan
torri aljai járá'-beli liszoIgabiiVi súlyosan meg 
rongált egészségi állapotára való tekintettel, n 
közgyűlés jóváhagyásának reményében, ez év 
november hó 10 ig terjedő 3 havi szabadságit 
kapott az alispántól.

I

!

I

A  16-os honvédek látogatása. Ku­
binyi Géza főispán a vármegyének legutóbbi 
közgyűlésén bejelentette, hogy tervbe vette a 
Gömörböl kiegészítő 16 os honvédek harcztéri 
látogatását. Úgy értesülünk, hogy ez a terv a 
komoly megvalósulás felé közeledik. A látoga 
tás időpontja még pontosan nincsen megálla 
pitva, de az őszén valószínűleg útra indul a 
főispán és alispán s felkeresik az északi harc/, 
téren küzdő gömöri fiukat. A főispán Kassán 
való tartózkodása alatt megbeszélte az utazás 
részleteit Mestitz alezredessel, a honvédkerületi 
parancsnok helyettesével, aki igen hálásan kü 
szönte meg előre is az ezred nevében, a megye 
vezető egyéniségeinek érdeklődését. Az utazás 
előtt szeretetadományokat fog majd gyűjteni 
a főispán. A harezéri útra elkíséri a főispánt 
•*s alispánt dál István vm. aljegyző, lapunk szer 
kesztöje is, aki lapunkon kiviil ,,/íc l.jsáyu-ot 
és a „Társaság"-ot is képviseli majd ezen al­
kalommal. A fővárosi sajtó részéről Markó 
Miklós hírlapíró, az Ország-Világ* munkatársa 
vesz részt az utazásban.

Postai előléptetés. A kereskedelem 
ügyi miniszter Matterny Andor, jelenleg szolnoki 
postafőnököt, posta- és távirdafelügyelőt, aki 
több éveken át volt a rimaszombati posta- 
hivatal vezetője, magasabb fizetési fokozatba 
léptette elő.

Pénzügyi kinevezések. A pénzügy
miniszter a számvevőségi tisztviselők összesített 
személyzeti létszámában jóléti állomáshelyükön 
kinevezte Vitt a K*z-'ő rimaszombati és Votlar 
Károly ratkó>i pénzügyi számtisztekel a X fi,.• - 
tési osztályba pénzügyi számellenőrökké. —- 
Vitt a Rezső és Vödör Károly tüzér, illetve 
honvédtőhadnagyi minőségben harcztéri szolgá 
latot teljesítenek.

Halálozás. Jygri Széplaky Lajos, a rima- 
szombati református egyház tanácstagja, töld 
birtokos és háztulajdonos, folyó évi augusztus 
2(J én éloténok (57 ik évében hoszszas szenvedés 
után Budapesten elhunyt. — A megboldogultat 
özvegye és nagyszámú előkelő rokonsága gyá 
szolja. Temetése e hó 1 én d. u. 2 órakor ment 
végbe Rimaszombatban, amelyen a város egész 
intelligens közönsége, a ref. egyháztanács, Lu­
kács Géza alispán, Varkas Zoltán országgyűlési 
képviselő is részt vett. Az elhunyt koporsc ja 
telett ('zinke István esperes tartott szépségek­
ben gazdag gyászbeszédet.

Orvosi hir. Lusztiy Sándor rimaszombati 
orvos, a ki a feledi járásban mint helyettes 
tisztiorvos működik s a rimaszombati vörös 
keresztes kórháznak egyik tevékeny orvosa 
volt, népfelkelői szolgálatra hehivatott és segéd 
orvosi rangot nyert. A rimaszombati nagy orvos 
hiányra való tekintettel azonban, közérdekből 
a honvédelmi miniszter által bizonytalan időre 
a katonai szolgálat alól felmentetett.

Közigazgatási bizottsági ülés. A
vármegyei közigazgatási bizottság e hó 1 1 én, 
hétfó-n tartja szeptember havi rendes ülését.

Iskola megnyitások. Az idén váró 
sütik ban csak az. elemi iskolák megnyitását 
tartják rendes időben, mig a polgári leányis­
kola és a főgimnázium felsőbb rendeletre csak 
szeptember közepén kezdik az előadásokat. - -  
A rimaszombati <gy. prot. füyitnn hiúmban a 
javító és pótló» vizsgákat, még megtartották 
aug. 30 An és 31 én, mert a felsőbb rendelke 
zés későn jött s nein lehetett tudatni az elha 
lasztást. A bt iratások idejéül szepttmher l í  Iá. 
és Ili ik napjait tű;te ki az igazgatósát/, míg 
az iskolai ér ünnepi megnyitása szeptember l*- ín 
lesz. A hirdetett be írási napokra szeptember
e'ején bejövő v dékieket azonban b.drja az igaz­
gatóság, a hivatalos órák alatt.

A  román hadüzenet híre hétfőn, aug. 
hó 28 án délelőtt 11 óira kor érkezett hivatalos 
formában Kmaszombatba, amikor is a mini z- 
terelnüki sajtóosztály távbeszélő utján közölte a 
főispáni hivatallal Kár perez, múlva már puhli 
kálva lett a „liümfir-1\ ishonfu harcztéri távira­
tait közlő táblán, ifj. Kábely Miklós könyvke­
reskedése előtt. (Isakhatnar nagy tömeg olvasta 
a híradást s a katonaság is élénk érdeklődést 
tanúsított k egyértelmű megbotránkozással vet- 
ték a gaz román orgyilkos cselekedetét.

M űtárgyak Átvétele. Lukács G *za 
alo-pán az •dmult hó 26 án vette át a várn e 
g'yei közigazgatási h zottság megbízásából a 
gömürfüge—vály völgy i, sajólénártlala—gümür-

fügéi és kelemér— zádorfalvai törvényhatósági 
utakon ép tett műtárgyakat. Az átvételnél jelen 
volt W ujj ka Ernő műszaki tanácsos is, a rima 
szombati államépitészeti hivatal főnöke.

Nyugdijgytilés. A rimaszombati iparú 
sok nyugdijegyesületének választmánya e hó 
8 án (pénteken) d. e. 1 1 órakor a polgári olvasót 
körben ülést tart, amelyen több nyugdíjaztatás 
iránti kérvény kerül elintézés alá; mivel e 
tárgyban az elnökség már augusztus 20 án is 
hivő; t össze ülést, deákkor azt a tagok csekély 
szám i miatt megtartani nem lehetett, most ujó 
lag ez utón is felkéri a választmányt a pontos 
megjelenésre.

Katonai kitüntetések. Krpf Tivadar 
a 16 ik honvédgyalogezred főhadnagya a hadi 
ékítményéé 3. oszt. katonai érdemkeresztet, dr. 
Ausch Hál, a 16 ik Imnvédgyalogezredbeli nép 
fölkelő segédorvosa az ezüst signum laudist, 
Ihrer Gyula tart. zászlós és Groszmunn Géza 
hadapród a nagy ezüst vitézségi érmet kapták 
vitéz magatartásukért. — A SO-ik gyalogezred 
ben: Tdseher Alfréd tart. főhadnagy a signum 
laudist, Kattenberg Ödön tart. egészs. zászlós 
az arany érdemkeresztet a vitézségi érem sza 
tagján kapta vitéz magatartásáért.

Signum laudis. Az e heti hivatalos lap 
töbh gömöri katonatiszt kitüntetését közli. A 
nemrégen hadifogságba esett Darvas Pál, az í> 
honvédhuszárezred lövészosztagánál heosztott 
tart. főhadnagy az ezüst signum laudist kapta 
Legfelsőbb dicsérő elismerésben részesültek: 
már! us ó>s batizfilvi Máriás y László), az fi k 
hotivédhuszárezrt d lövészosziagánál beosztott 
főhadnagy, aki a Stoehod melletti harezokb.m 
hadifogoly lett, Szakai/ István, a 4 ik honvéd 
tábori ágyú «ezred tart. hadnagya, Heélik Elemér, 
az 1. huszárezred tart. hadnagya, a rozsnyói 
származású Görgey Lajos, 32 ik honvédgyalog 
ezred beli százados, Hege Károly, a 41 ik hon 
véd tábori taraczkt-zredbeli tart. hadnagy s a 
hősi halált halt Koós Győző, a 313. honvéd 
gyalogezredhez beosztott 16 ik honvédgyalog 
ezredbeli tart. hadnagy. Signum laudist kapott 
még a Gömörben rokonsággal bíró» ilenczfalvi 
Sárkány .Jenő, 29 ik honvédgyalogezredbeli ez, 
redes, dandárparancsnok is.

Kézbesithetetlen postaküldemé­
nyek vannak a kassai m. kir. posta ó«s táv 
irdaigazgatóságnál és pedig Gömört érdeklőleg 
a következők: Pelsőíjzön ismeretlen Által fel 
adott 2 K tartalmú ajánlott levél, Miskolc/. 
Fülek 42. ismeretlen áitai feladott 4 kor. tar 
talmu közönséges levél; Feleden Fr d V. által 
feladott 2(5 K 20 fill, és Szemcsessen J. által 
feladott (5 K értékű postautalvány; Rozsnyón 
ismeretlenek által leladott 10 és 4 K t tártál 
mazó pénzeslevelek és Nagvrőczén ismeretien 
által teladott 10 K t tartalmazó* p'*n/.ez|evél.

N yári gyerm ekkertek. A gömörvár
megyei közmüveiődési egyesület a folyó évi 
nyár elején akcziót kezdett a faluhelyeken léte 
sitendő nyári gyermekkertek érdekében. Az. al 
ispán az egyesület megkeresése folytán elre.n 
delte a gyermekkertek létesítését s eddig a 
következő helyekről kapott jelentést arród, ho; y 
ily gyermekkertek felállittattak s eredménye-en 
működtek : Jolsvatapolcza, Kisperlász, Nandr.i . 
Baráttelke, Korpás, S/.irk, ( íömörispáninc/e , 
( íöraörsid, S 5reg, \ árgede, Balogtala, Gortva 
kislalud, Rünapálfala, S/.utor, Alsóhalog, Felső 
balog, Perjése, I zapanyit, Rnnaszécs, Öobócza, 
Nemesradih't, Rozstalva, Dernö, Hárskút, Vár 
hosszúrét, Kuntapolcsa, Páskahá/.a, Kisgeiic«, 
( sucBom, Sajóháza, Berzóte, l>énes, Jói«'s% 
Barka, Henczkó és Kiskovácsvágása.

A  Tom pa-kulturtársatág alakulását
előkészítő bizottság legutóbbi üléséről irt tud'* 
sitásunkat az „Eperjesi Lapok“, az eperjesi 
Széchenyi Kör hivatalos közlönye legutóbbi ezá 
mában egész terjedelmében közreadta. Ez a 
körülmény is bizonyítja, hogy a hazai knltur 
egyesületek, mily élénk figyelemmel kiséiik az. 
alakulás alatt lévő gömöri kulturtársaság mit 
den mozzanatát.

A  klenóczi szövetkezőt borainál*
árverése. A Klenóczi Kölcsönös Szövetkezőt 
csődügyében Miskolczon a Nagy Avas 371. /.
alatti pincéében lévő s a dr. Szabó Gyula tu 
lajdonát képezett 310)00 félliteres üvegekből 
palaczkolt asszubort és 950 félliteres IP 
ben szomorodni bor ez év szentember hó 12 énI
árverésre keiül. A borok ŐU es csoportokban
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kerülnek Árverés alá. Az eladásra kerül»'» borok 
becsértéke 168750 korona.

Városi közgyűlés. Rimaszombat r. t. 
város képviselőtestülete múlt hó 28 án közgyű­
lést tartott Pcrecz Samu jogügyi tanácsos, he 
lyettes polgármester elnöklete alatt. A közgyű­
lés egyedüli tárgyát az képezte, hogy dr. Kovács 
László városunk derék, agilis polgármestere 
gyógykezeltetése ezéljából kénytelen volt Buda 
pestre távozni s orvosai tanácsára a közgyű­
léstől hat heti szabadságot kért. A közgyűlés 
ázott óhajtással, hogy polgármestere mihamarább 
teljes egészségben fogja ismét átvenni hivatalát, 
a kért szabadságot készséggel megadta és ezen 
időre a polgármester helyettesitésére Pcrecz 
Samu jogügyi tanácsost kérte tel. Rerecz Samu 
megkö'ZÖnte a közgyűlésnek beléhelyezett bi 
ealmát s Ígérte, hogy a jelenlegi nehéz időkben 
tehetsége szerint tisztviselőtársaival igyekezni 
jog azon, hogy a város vezetésében semmiféle 
tekintetben nehézségek ne támadjanak s a pol 
gármesternek teljes megelégedésére adhassa át 
ismét rövid időre elhagyott hivatalát. A polgár 
mester mint árvaszéki elnök helyettesitésével a 
közgyűlés Füredi Pál főjegyzőhelyettest hízta 
meg és szavazókként az árvasz» ki ülésekre 
Fát hr y Zoltán rendőrkapitányt és Tóth Béla 
városi mérnököt hivta be. - Zachar (iu-»z 
táv a város közélelmezése tárgyában intó 
zett interpellátiót a helyettes polgármesterhez 
és tanácshoz, ugyan e tárgyban szólalt tel 
csetneki Oyiirky Pál tőesperes képviselőtestü­
leti tag is. — Perecz Samu helyettes polgár- 
mester a helyzetet ismertetve, megnyugtató ki­
jelentéseket tett s Ígérte, hogy amennyiben ezen 
a téren bármiféle nehézségekkel találkoznék, a 
képviselőtestületet azonnal összefogja hívni.

Állandó katonaságot kérnek az
összes gömüri városok. A kassai katonai parancs­
nokság ugyanis kérdést intézett alispánunkhoz 
az iránt, hogy mely gömöri városok kérnek 
— a béke idejére — állandó katonai helyőrsé 
geket. Érdekes jelenség, hogy mind az :"> gömöri 
város bejelentette erre vonatkozó igényét, sőt 
Rozsnyó város külön képviselőtestületi gyűlésen 
tárgyalta és vitatta meg ezen kérdést, amely 
kétségkívül sok előnyt jelenthet — ha a kéré­
sek megvalósulnak.

A  vásárok korlátozása. A kormány 
egy júniusban kelt rendeletével a vásátok kor­
látozásáról intézkedett s mivel ez a rendelete 
sok félreértésre adott okot, a napokban egy 
kereskedelemügyi miniszteri rendelet jelent meg, 
mely közli, hogy az országos, továbbá a havi 
kirakó és állatvásárokat, valamint a búcsú vá­
sárokat csak egy napon kell megtartani még 
akkor is, ha az eredetileg két napra engedé­
lyeztetett. A hetivásárok közül a hét kezdő 
napjához (vasárnaphoz) közelebb eső hetivásárt 
kell megtartani. A rendeletnek, mely egyébként 
a várni. ..Hivatalos Lap“ legutóbbi számában 
megjelent — egy lényeges és fontos kijelentése 
az, hogy a vásárát helyezések és pótvásár iránti 
kérelmek nem az alispán, de a vármegyei köz 
gyűlés által terjesztendők fel. — A rendeletnek 
ez a része nagy nehézségek elé állitja azon 
községeket, melyek egy előre nem látható kö­
rülmény, például állategészségügyi vagy köz 
egészségügyi tilalom folytán jutnak abba a 
helyzetbe, hogy országos vagy állatvásárjuk 
nem tartható meg s igy kénytelenek pótvásár 
engedélyezését kérelmezni. Ezek n nehézségek 
főleg azért állatiak majd elő, mert az előter­
jesztés jogát kivette a miniszter, a gyorsabb 
tempójú közigazgatás hatásköréből s a nehéz- 
keltebb és a ritkán, rendes körülmények között 
csakis minden évnegyedben összeüld vármegyei 
közgyűlés elé utalta. Szóval, ha egy olyan eset 
adja elő magát, mint nemrégen Rimaszombat­
ban, mikor az állatvásár eh»tti nap estéjén ütött 
ki a városban a száj és körömfájás s emiatt 
az állatvásár meg nem tartható, akkor a leg­
jobb esetben 3 hónap múlva kerülhet a város 
ezen kérvénye a miniszterhez, hogy ezen elma­
radt vásár helyett pótvásár engedélyeztessék. 
Még kevésbbé lehetséges az, hogy ilyen elő­
forduló alkalmakkor a vásáráthelyezése kéret 
meztessék. A vásáráthelyezési és pótvásár enge 
délyezési kérelmek ily körülmények és nehézkes 
elintézési módja nagy sérelmet jelent úgy a vásár 
tartó községekre, mint a vásárbérlőkre, valamint a 
vásárokat látogató közönségre nézve s való- 
ssinünek tartjuk, hogy ezeu rendelet ellen ál­

lást foglalnak majd a magyar törvényhatósá 
gok, illetve annak oly módosítását kérelmezik, 
hogy az előterjesztés joga ruháztassék az al 
ispánokra.

Villanym izériák. Korán sötétedik és 
későn indul meg a villamos áram, későn virrad 
és korán szüntetik be u villanytelep üzemét. 
Este hét órától —  reggel 4 óráig égnek ezek 
a villamos lámpák s u privát ember kényelmi 
szempontján kívül jelentős fennakadást jelent 
ez az áram korlátozás az ipari üzemeknél is. 
Úgy halljuk, hogy a villanyfejlesztő gépnek 
van valami hibája s immár második heten re 
perálódik a világosságot adó masina.

,,Lányok staniolt adjatok !“  Ezzel 
a mottóval kezdődött a Lukács .Margitka poeti 
kus gyűjtése, mely a leányok áDmvlágának 
egy fényes darabját: a gömbölyű szemcsegolyói 
kát kérte a haza legszentebb oltárára. Örömmel 
adjuk hírül, hogy a gyűjtés a kezdeményező 
nemes egyéniségéhez illő eredményt mutat eddig 
fel, amennyiben közel 1T> kilogramm staniol 
papír gyűlt össze. E héten a következők voltak 
szívesek adakozni: Malinál: Róbertné Nagysza 
bos 1 kg. 50 gr.; Osváth Rátaelné Méhi í kg. 
000 gr.; Gellcy (iabriella Fülek 700 gr. — 
Lukács Margit ez utón fejezi ki hálás küszöne 
tét az átvett staniol küldeményekért.

A  rimaszombati vásár zajos, élénk 
és a mi ma már megszokott jelenség: drága 
volt. Igen sok árus és igen sok vásárló volt a 
kirakó vásáron s hasonló élénkség uralkodott 
az állatvásáriéren is. A kirakó vásáron nagy 
szenzáeziót keltett egy ,.karl-badi“ -nak kihiide 
tett porczelián tömeg, amelyet kapkodva vásá 
roltak az emberek s amely Karlsbádot való­
színűleg sohasem látta. Sok tojás volt a piaczon, 
10—20 filléren adták darabját s a hba és csirke 
ára is leszállóit valamivel. I vcgszeknnybe való 
drágaságot árultak két sátorban: Talpat. Minia­
tűr női czipőcske talpalásálioz való talpbőrért 
20 -25 koronát elkértek. A csizma ára jóval 
felül volt a száz koronán, sőt azt beszélték, 
200 koronás csizma is volt látható és kapható. 
(Jzukorkát, csokoládét és egyéb haszontalansá- 
gokat vígan vásároltak az emberek s a délben 
érkezett román háború hire sem lohasztotta le 
a vásárlási kedvet. — Nagy ostrom alatt állott 
a dohány nagytözsde, amely áruhiányában nem 
tudott eleget tenni a zajos kivánalmaknak. A 
megrohanna oka egy hírlapi nyári kacsa volt, 
mely a czigaretta jegyek közeledtét jelezte s 
amelynek nyomán mindenki el akarta magát 
látni füstölni valóval. — Az állatvásártéren nagy- 
volt a sertésfelhajtás s az álak némileg alacso­
nyabbak voltak. Vevő nem akadt, hát sok sok 
sertést hazahajtottak a gazdák. A marha s főleg 
a vágómarha élénk vásárlás tárgya volt.

Hadijótékonysagi hangverseny.
M. hó 20 án, bár az időjárás nem nagyon volt 
kedvező, — a szokásos hadi jótékonysági séta- 
hangverseny a helyben állomásozó cs. és kir. 
80 ík gyalogezred zenekarának közreműködésé­
vel a Széchenyi-kertben meglett tartva. A 10 
filléres belépődíjakból 22 korona 40 fillér folyt 
be, — a mely összeg a városi pénztárba he­
lyeztetett el és a helybeli katona sírok gondo­
zására fordítandó wtőkét növeli. A sétahangver­
senyek, hacsak az időjárás nem gátol ezentúl, 
minden vasárnapon meg lesznek tartva.

A Kimjutzombati Koiiítm^vír Ü«V/.v£n> 
vasú ról minden mennyisedben: kerti ^/.amórzát. 
erdei nzuuioczut .szedret, m álnát, almát, 
arany-almát, körtet, ringlót, zöld dint, «zilvát, 
dinnyét, somot, vörös áfonyát, fekete áfonyát, 
etfipkeliogyót, továbbá gombát, zöld és \ iaszk
babot, sárgarépát, petrezselyme^ vöröshagymát,
zellert, parad icsom ot és mézet.

Ajánlatok a gyár igazgatóságához küldendők, 
egyéb megkeresésekre teh fonon vagy levélben 
a konzervgyár igazgatósága azonnal válaszol.

Ki
A  vak katonákért. Lukács tiézáné 

úrasszony a (V.iztürdőn ez évben rendezett tóin 
bolák eredményéből a vak katonák segély ezé 
sére leendő felhasználás végett 2T> koronát ka 
pott h < 'sízi .Jód Bróm fürdő igazgati'ságától. 
Emlőn nyugtázza hálás köszönettel.

Apolló fczinlláz. A helybeli 111074:ó zin- 
házban múlt szombaton és vasárnap, valamint 
szerdán is pompás előadások mulattatták a 
nagyszámú közönséget. Most szombatra és vasár­
napra is kitűnő műsor van jelezve.

Köszönetnyilvánítás. Özv. báró Fischer 
Arnoldné, a R maszombat és Vidéke Jótékony 
X'»egyesület részére 20 koronás adományt tett 
A jótékony cselekedetet hálásan megköszöni az 
egyesület elnöksége.

Köszönetnyilvánítás. A vöröskereszt 
egyesület czéljaira vettük és hálás köszönettel 
nyugtázzuk » következő szives adományokat:
Pénzbeliek: Rimaráhói körjegyzőség 10 korona. 
Természetben: Dávid József Hanva 89 kg. árpa, 
(íyenes Béláné ( ’zakó 9 drb tojás. Az elnökség.

Eladó
a Rimaszombatban Erzsébet-tér 4.

1

az. a. tehermentes ház és udvar 80000  
(nyolezvanezer) koronáért. Aján-
latok Dr. Liszka V iktor ügyvéd (Buda 
pê  t V. Bál vány-uteza 7.) czimére küldendők.

Közgazdaság;.
A  bab-, borsó- és lencsetermés

zár alá vétele. A hivatalos lap keddi száma
a kormány rendeletét közli, amelyben az idei 
hab , borsó és lencsetermést zár alá helyezi. 
Zár alá helyezi a rendelet a termésnek azt a 
részét is, amely munkabér vagy konvenczió te­
jében adatott ki. A zár alá vett termésnek a 
sajjit házi és gazdasági szükségletét meghaladó 
részét, a termelő csak a Haditermény Részvény- 
társaságnak adhatja el. A fogyasztás biztosítása 
rzéij óból megengedi u rendelet, hogy a termelő 
Pdlii. dcezemher Iá ig ki/.árólag az illető köz­
ség vagy város területén lakó fogasztók részére, 
továbbá közvetlen fogyasztás czéljaira nyílt pi 
ac/.on, valamint oly helybeli kereskedő, szövet 
kezet és árusító részére adhasson el hüvelyese 
két, aki hüvelyeseknek kicsinyben való árusi 
tusával foglalkozik. A készleteket köteles min 
den ki később megállapítandó időpontban a há­
tságnál bejelenteni.

A  járási erdőörök újabb háborús
segélye. A vármegye közigazgatási bizottság 
gazdasági albizottsága a járási erdőörök részére 
20°/o os tíz havi háborús segélyt állapított meg, 
melyet most hubinyi tíé/.a főispán elnöki utón 
a folyó év november és deczember havára is 
folyósittatott s telhivatta a számvevőséget, hogy 
tegyen előterjesztést a jövő évi segély nagysá­
gát illetőleg.

A  gabonaellátás biztosítása. A
kormány a hivatalos lap múlt heti számában ren­
dűidet tett közzé, a mely kötelezi a 400 kát. 
holdnál kevesebb szántóföldön gazdálkodó ter- 

j melót arra, hogy búza, rozs és kétszeres teles 
legét a rendelet életbe lépte után, illetve a csép 
lés bctejezésével azonnal jelentse be az illetékes 
községi elöljáróságnak, illetőleg a polgármester­
nek és azt a hatóság felhívására szolgáltassa 
is át. A hatóság kiíteles a Haditermény r. t.-ot, 
illetőleg annak az illető területre megjelölt bi­
zományosát az átvételre haladéktalanul felszólí­
tani. A 400 holdasnál nagyobb termelő a hó 
nap minden második vasárnapján köteles a köz 
vétlenül megelőző szombati napon volt állapot 
szerint az addig kicsépelt búza, rozs és kétsze 
rés feleslegeket a Haditermény r.-t. nak közvet 
lenül megvételre felajánlani. A Haditermény 
r. t. bírság terhe alatt a felajánlóit termény­
mennyiségeket átvenni köteles.

A  Hadi Termény részvénytársa­
ság gömöri kirendeltsége. Ismeretes
tény, hogy a Hadi IVrmény részvénytársasig 
az ország különféle góczpontjain kirendeltsége 
két szervez, amely a körzetükbe tartozó vár­
megyét liszttel való ellátásit eszközük. Az al­
ispán úgy a vármegye közönségéhez, mint a 
közig, bizottsághoz intézett jelentéseiben meg­
emlékezett ezen tervbe vett expozicziókról s 
ezek működéséhez fűzte a jövőbeni ellátás za 
vartalaóságára vonatkozó reménységeit, tiömör 
vármegye az eddigi dispozicziók szerint, előbb 
egy szepesi, majd egy miskolezi pénzintézettel 
kapcsolatban létesitett kirendeltség hatáskörébe 
utaltatott, de a főispán és alispán együttes ál­
lásfoglalása következtében a belügyminiszter 
elrendelte, hogy tiömör és Kishontvármegye ré­
szére a (iötnörmeyyei \ép- és Iparttank r.-t. ri 

i mnvzombati pénzintézet mellett Rimaszombat 
, székhellyel egy külön kirendeltség állitassék 

tel. Ezen hír regisztrálása mellett azon rémé-

■■■■■■
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nyűnknek adunk kifejezést, hogy a kirendelt­
ség működése a közegek szempontjából linsz 
nos és eredményes lesz s megcaáfolja a Hadi 
Termény r. t. működésével szemben támasztott 
s & közvéleményben erős és indokolt gyökere­
ket vert rossz véleményt.

A  gömöri állattulajdonosok pa­
nasza az árpabeszerzés nehézségei 
m iatt. A gazdáink s a seriésbizlaló közönség 
körében, mind hangosabb panaszokat lebet hal­
lani amiatt, hogy nem tudnak takarmányárpát 
szerezni, bár e czélra a 9 koronával drágább 
sörárpát is meg vennék, de ez a kormányren 
delet értelmében tilos. A helyzet nevezetesen 
az, hogy az esőhiány miatt Gömörhen szép 
fehér és duzzadt az árpaszem, vagyis sörárpá 
nak minősíthető s igy hiába van meg a vásár­
lási jog, az állattulajdonosok nem juthatnak 
árpához. Ez a helyzet azonban tarthatatlan, hisz 
az égés* termést csak nem dolgozzák fel a sör 
gyárak, de esztelenség is volna, midőn az ál 
lattenyéaztéshez igazán tokozott érdekek tű 
ződnek. Legegyszerűbb volna, ha a mai v:szo 
nyok között megszűntetnék a különbséget, vagy 
pedig bocsásson a kormány a szűkölködő vi 
dékek rendelkezésére kellő árpamennyiséget, 
mert ha sörárpa titulusa alatt elviszi a Hadi 
Termény a vármegye árpatermését, nmei hiz 
isi ja ki közönségünk azt a disznaját, amelyet 
igen drága pénzen szerzett meg s a mellyel az 
egész téli és jövő évi zsirszükségletét véli ki­
elégíteni. A tengeri termésünk nagyon gyenge, 
az árpa a fentemlitett nehézségek miatt nagyon félő kitűnő 
drága és ritka kincs lett, a burgonya sem termett 
annyit, amennyit reméltünk s igy a legszomo j 
rubb napok várnak a hizlalásra, ha a sörárpa 
privilégiumai hamarosan meg nem szűnnek.

Bérlő nélkül maradt földbirto­
kok adóelengedése. A pénzügyminiszter , 
körrendeletét küldött a rimaszombati m. kir. 
pénzügyigazgatósághoz, «amelyben kijelenti, hogy
az 1915. évi XIV. t. ez. 1. § b) pontjának ha 
tározmányai alá tartozó tényleges bitokosnak te 
kiütendő és ehhez képest adóelengedésre igény­
nyel bir az a földbirtokos is, aki haszonbérlő­
jének távozása, vagy a bérszerződés lejárata 
folytán jut abba a helyzetbe, hogy birtokát sa­
ját maga kénytelen kezelni és annak megmű­
veléséről gondoskodni, ezt azonban saját mu- . 
lazítása nélkül a kedvezőtlen háború-' v szunyok 
miatt nem teheti.

Vásári naptár szeptember hóra. *)
Szeptember 4 én országos vásár Feleden.

„ 0 án országos vásár Bánrévén. ̂ «

„ 7 én havi vásár Putnokon.
r 13 án havi vásár Rimaszombatban.

15 én or.-zágos vásár Köviben.
„ 18 án r Pelsőczőn.
„ 20 án „ „ Nyustyán.
„ 21 én „ - Nagyrőczén.
„ 25 én „ „ Rimaszécsen.
„ 20 án „ .. Rozsnyón.

*) O lvadó inknak vé lünk szo llá  la to t te n n i azzal, lio ífjr 
rz e n tu l m inden lió tiap lm n le kö zö ljü k  n £ümr»ri vá já roknak 
vonatkozó sorrendjét.

Nvilt-tér.
K rovat a la tt kö z lő ite ké rt nem vá lla l felelősséget a Sserk.

Gömörvármegye szenygyárosai-
hoz azzal a kéréssel fordulok, hogy folyó 
év szeptemberétől 1917. aug. 31*ig
eczetgyártásom részére havonta szült séglendő
negyven hektoliter szeszt a pénz 
ügyminisztérium által megállapított nn-x mái 
árban — készpénzfizetés m ellett >/;vhh 
kedjenek szállitnni, amely esetben n szállítások 
arányában húszezer koronát fizetek 
jótékony czélra a méltóságos Fői pán urnái.

Miután szeszt a megállapított mr ximál ár­
nál drágábban eladni szigorúan tilos, áldozatot 
nem hoznak a szeszgyáros utak. ha az eozet 
gyártásra kért szeszt szállitják és ezzel elő 
mozdítják azt, hogy a közélelme/.é>hez sziiksé 
ges eczetgyártásom nem leszek kénytelen he 
szüntetni szesz hiányában é közreműködnek 
azon, hogy a felajánlott húszezer koronát jó- 
tékonyczélra lefizessem.

Rimaszombat, 1916 szeptember 1.
Braun Sándor, ec/.etgyáro*.

Hirdetés.
Szép Montányi-rozsom van, vetőmag 

nak alkalmas, hajlandó volnék árpáért cse­
rébe adni maximált áron számítva mind 
kettőt. — Hark ács, 1910. augusztus 28.

Spanyol József.

Bérbeadó birtok
Gömörpanyit határában igen jó 
helyen fekvő 70 holdas birtok, mely­
ből 42 hold szántó, a többi rét és 
erdő, hozzá való lakással, lehetnie 
még az őszi vetési idő előtt hat egymás 
után következő évre haszonbérbe 
kiadó. — Bérelni szándékozók felvilá 
gositásért forduljanak Ónody Dezső- 
néhez Gömörpanyit. 1—*

Kiadó lakás
Deák Ferencz-utczában 3 szoba,
előszoba, konyha és fürdőszobából álló 
erkelyes, modern lakás mellékhelyiségekkel
f. évi november hó 1-étöl kiadó.

Bővebb tel Világosító* nyerhető:

Valaszkay Rezső ékszerész üzletében
<xxxxxxxxxx

írr*

A
V

Három
minden komforttal felszerelt

emeleti _

Árverés
lesz 1916. szeptember 12-én és esetleg
következő napjain délelőtt 8 órától 12
óráig Miskolczon a Nagy Avas 371. sz. 
alatt lévő pinezében, amikor is a Kleuóczi Köl­
csönös Segélyző Szövetkezet csődtömegéi)-.* tar
tozó 31550 félliteres üveg Dr. Szabó Gyula-*... ** titimo

régi asszú bor
és 950 üveg szomorodni bor kerül a 
csőd leltár tételei szerint ötvenes csoportokban 
eladásra.

Az árverési feltételek a „Budapesti Közlönyé­
ben vannak közzé téve, de alólirott tömeggond-
noknál (Rim aszom bat. Andrássy-nt
5. S Z .)  is megtekinthetők.

Rimaszombat, 1916. augusztus 29.
Dr. Törköly József, tömeggondnok.

az Erzsébet-téren 
november hó elsejétől
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Értekezni lehet :

lap kiadóhivatalában.
<xxxxxxxxxx>

Kgv díszes vaskályha~  t •
t*s et' V

xx> < X X > O

barna eserépkályha
mindkettő keveset használt — majdnem uj 
eladó. Kinél? megtudható a kiad •’ hivatalban

ooö<xxxxxxxxxx
Rimaszombati gépgyár és öntöde

ELFOGAD •/ CP A w
árban szállít készleten levő benzin- és nyersolajmotorokat, ..- - - - - - - —  '  — —  ■ o

J A  •*

nőit — teljesen kijavított —  (j Hl*. Máv. gőzcséplőkészletet. — SS  
ELVÁLLAL jól beremlezett és génekkel felszerelt asztalos miili« Ivében V

mindennem asztalos

IH lH í ixxxxxxxxxxxx>
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Költségvetéssel készséggel szolgál :

u

<xxxxxxxxxxxxxxx>

Gubics eladás ■
A l ó l i r o t t  e n l ő l i i v a t a l  <-z id ő i m ilt ic s - tp r m é s o . z á r t  i r á s lx - l il J

a já n la t o k k a l  e g y b e k ö t ö t t  n y i lv á n o s  á r v e r é s e n  Felsó-Balogon f. évi
szeptember ho 5-eii d. e. 10 érakor fo g  e la d a t n i .  A  z á r t  a já n la t o k h o z
a m e g a já n lo t t  á r  1 0 'V a  k é s z p é n z b e n  e s a to la n d ó .

A  g u id e s  h e e s á ro n  a ló l td a d a tn i  n e m  fo g .
Eladasra kerü l: a i m h ^ i  aU< 1- é»s fe ls ó  \  é r t1«, F t a  F e s z te t» ,

T a m á s i .  S z i i t o r ,  H e r n v ö .  D o ln a .  F e ls ő b a b a ? . M e le g l ie j r v  és 
H a jó id a t  e r d ő k  g n  b ir s - te r m é s e .

Coburg her ez égi erdőhivatal.
Meleg heg v, n p. Felnő-lining, via Rimaszombat.) 

Utánnyom ás nem dijastatik.

Him aszón i lmt 1916 Nyomatott id . R .áboly ülik lóé F ia  könyvnyomdájában




